

EL PUEBLO

Semanario Social.

Con autorización competente.

Se reparte los domingos.

Dirección: San Vicente, 9.

¡Vivan las caenas!

En este grito está contenida la sustancia de todos los discursos y gritos del mitin último de las izquierdas en la Plaza de Toros de Madrid. Todo lo paradójico que se quiera, pero así es la verdad. Cuanto más vociferaban en nombre y defensa de la libertad; cuanto con más furia combatían la reacción y la autocracia y el despotismo; cuanto con más fuerza agitaban el sonajero de todas estas zarandajas, con que siempre pretenden y consiguen adormecer a las muchedumbres, más clara se veía la intención de los oradores de esclavizar a la Patria y acabar con la libertad de los ciudadanos españoles.

Descontando el número grande de curiosos que asistieron a la corrida izquierdista, abonados perpetuos a esta clase de espectáculos; el de los que arribaron a Madrid con viaje y fonda pagados; el de los opuestos decididamente al fin del mitin; y que fueron por si hacia falta tapar la boca a los parlanchines; el de los que estuvieron por representación de colectividades, más que invitadas, casi obligadas a ir por diversas relaciones políticas o comerciales, ¿qué queda de los concurrentes al acto? Una media docena de miles, la infima expresión en número—no decimos nada de la calidad—de la Nación. Luego la voluntad de ésta, manifestada ya en cien ocasiones y corroborada claramente en la que nos ocupa, es contraria por completo a la intervención.

Y siendo esto así, los señores intervencionistas—una minoría insignificante, si bien muy escandalosa,—quieren imponer sus caprichos a todo un pueblo y contravenir el deseo general, obligando a todo trance a tomar las armas a los que rechazan la guerra por sentimientos de humanidad y por dictados de patriotismo. Y no es esto sólo, sino que ellos, los ultraliberales, hablan y obran así bajo la presión de las naciones aliadas, que en sus agonías y como el que está a punto de ahogarse, se agarran con desesperación a todos los que las rodean ansiosas de salvarse, y aun a trueque de arrastrar en su hundimiento a los pueblos que las tienen su mano.

Los neutrales no queremos la intervención al lado de ninguna potencia, ni con las centrales ni con las descentradas; queremos la libertad de la Patria; los intervencionistas amenazan a ésta con una doble imposición, la de intervenir y la de hacerlo precisamente en favor de los enemigos tradicionales de nuestra historia y de nuestra raza, doblegándose vilmente a las exigencias de éstos, que ni aun en la hora de su abatimiento dejan de tratarnos con orgullo y menosprecio e intentando firmar con ellos compromisos que nos obliguen, ya que generosamente les hemos dado nuestro pan, a darles nuestra sangre y nuestras vidas.

Es decir, que en nombre de la libertad se quiere amarrar a España con las cadenas de tratados ignominiosos para su honor y su dignidad y ruinosos para su prosperidad.

Otras fases de este mitin se han estudiado ya; nosotros hemos querido fijarnos en ésta, que es bien singular, y que viene a ser la característica de todas las doctrinas y personas radicales; en la oposición entre las palabras y los hechos, en el acosamiento y violencia que contra la libertad ejercen los que más alardean de liberales.

Al día siguiente del mitin de las izquierdas, junto a la entrada del Retiro por la Puerta de Alcalá, un joven compra El Liberal, que se anuncia con los discursos de los oradores intervencionistas.

Un obrero, dirigiéndose al joven, le habla así:

—¿Qué dicen esos señores?... ¿Que vayamos a la guerra?... Que vayan ellos...

—Muy bien, dijeron a una todos los que presenciaron esto.

Claro. Si tanto quieren la guerra, que vayan ellos.

María y la Eucaristía.

Dios para darse en comida en este Pan celestial, tomó la carne escogida de María, concebida sin pecado original. En esta mesa tan bella puso la carne María, porque Dios no la tenía si no la tomara de ella; Cristo a los hombres convida y da su cuerpo real en la carne recibida de María, concebida sin pecado original. Si para contra el pecado hizo Dios este manjar, ¿cómo había de tomar carne donde hubiera entrado? Es el maná de la vida en quien Dios puso el caudal; y es la sangre esclarecida que le dió la concebida sin pecado original.

¡Cantemos al Amor de los Amores!

Los cielos, dice el Real Profeta, han sido creados por la palabra del Señor.

Trinidad.

Id, dijo Jesucristo a sus Apóstoles, y enseñad a todas las gentes, bautizadlas en el nombre del Padre y del Hijo y del Espíritu Santo.

Y yo, dice Jesucristo, oraré al Padre y os dará otro Paráclito, el Espíritu de verdad, que permanecerá siempre en vosotros. Hay tres que dan testimonio en el Cielo, dice el Apóstol San Juan; el Padre, el Verbo y el Espíritu Santo, y estos tres son una misma cosa.

Isaias oyó que los serafines decían en alta voz: Santo, Santo, Santo, Señor Dios de los ejércitos. Los serafines repiten tres veces la palabra Santo para manifestar la Trinidad de personas.

Esta Trinidad es un solo Dios, de quien, por quien y en quien son todas las cosas, y estas tres personas no tienen más que una misma substancia. Hay el mismo poder en las tres, la misma eternidad, la misma inmutabilidad, la misma majestad. Y estas tres personas son una misma cosa a causa de Padre, iguales en todo a causa del Hijo y unidad entre si a causa del Espíritu Santo.

Trinidad que nadie es capaz de explicar, comprender, pensar y conocer, ni siquiera con la vista de los ángeles.

Eucaristía.

En la Encarnación, Jesucristo ocultó su Divinidad bajo el velo de la carne para que pudiésemos verle, y en la Eucaristía oculta su Divinidad y su humanidad bajo las apariencias de pan para que podamos comerle. En la Encarnación, Dios recibió al hombre, uniéndolo a la naturaleza humana al Verbo divino, y en la Eucaristía el hombre es quien le recibe a su vez. La Eucaristía es la extensión de la Encarnación; Dios encarna en cierto modo en los corazones que comulgan.

En la sagrada mesa nos da Jesucristo su cuerpo, su sangre, su alma, su Divinidad; se da por entero en todas sus perfecciones; agota su poder, agota su sabiduría, agota sus riquezas.

Dios se porta con nosotros como con hijos suyos.

Os dáis, Señor, a los que os quieren. Estáis tan lleno de amor por los hombres, que vuestra mayor delicia es estar con los hijos de los hombres.

La majestad y grandeza de Dios no es obstáculo que le impida hacerse hombre con nosotros y encarnarse de cierto modo en nosotros. Su Divinidad, abismo de luz, nos habría deslumbrado y la oculta bajo el velo de la humanidad: su humanidad tendría demasiado esplendor y la oculta bajo las especies de pan; para obligarnos a recibirle nos dice que es un alimento necesario, y todas estas maravillas las hace por nuestro amor.

Si en el cielo está cubierto de luz como de un ropaje, si millares de serafines velan su rostro al aspecto de su eterno esplendor, ¿cómo osaríamos recibirle si no ocultase su Majestad? Si el sol, que es obra suya, nos deslumbra, ¿qué sería la vista del mismo Sol de justicia? Pero viene a nosotros con una dulzura cuyo emblema es el más dulce de los seres, y vamos a Él con la misma confianza con

que nos acercamos a un padre amabilísimo, a un niño cariñoso. El Omnipotente se acerca al hombre para colmarle de beneficios. Su inmensa bondad busca al hombre, vil gusanillo, para protegerle y hacerle feliz.

La Custodia del Alma.

Aun cuando toda la tierra, dice Filón, se volviere oro y piedras preciosas, y todos joyeros y artistas la empleasen toda para levantar pórticos y palacios a Dios, ni siquiera sería digno todo eso de servir de escabel para sus pies. Sólo el alma en estado de gracia es digna de recibirle y poseerle. Acordáos, decía el Apóstol, que sois templos vivos del Espíritu Santo. Todo os pertenece, vosotros empero sois de Jesucristo y Jesucristo es de Dios su Padre.

El mundo es el templo de Dios; el hombre es su Sacerdote para orar y dar gracias a Dios por todas las criaturas, pues sólo El posee la razón y la palabra. Todas las criaturas ponen sus riquezas a los pies del hombre-rey; ellas mismas se ofrecen a su servicio, pero le dicen: Estamos a tus órdenes, lleva al trono de Dios tus adoraciones por nosotros y por ti. Todo es tuyo, úsalo todo por Dios y da también gracias de todo a Dios que nos ha creado para ti. Nuestro fin es servirte; el tuyo, hombre que eres nuestro rey, es servir a Dios.

Josemary.

Consultorio-Clinica Operatoria

del DOCTOR GARCIA CAPPA

Véase última plana.

Programa oficial.

Actos y festejos

que el Excmo. Ayuntamiento ha organizado y que se celebrarán los días 6, 7 y 8 de Junio para solemnizar la festividad del Santísimo Corpus Christi.

Día 6.

A las doce de la mañana, anuncio de las fiestas con gigantones y música, que recorrerán la población; acompañados de una carroza anunciadora de las mismas.

A las cinco de la tarde, Carreras de bicicletas y pedestres, organizadas por el «Club Ciclista Obrero», dándose premios, cuyos detalles se anunciarán oportunamente.

A las seis de la tarde, Merienda Infantil para los niños de las Escuelas, organizada por el «Centro de Artistas e Industriales» de esta capital, cuyo acto tendrá lugar en el sitio denominado Casa Rústica en el Paseo de Merchán, y será amenizado por una banda de música.

Por la noche, de nueve a once, Concierto Musical por la Banda de la Academia de Infan-

Materiales de construcción.

Yeso, Cal, Cemento natural, Portland, Tudela, Veguín, Ladrillos, Tejas, Azulejos y todo lo concerniente al ramo de construcción.

Juan de Castro Mesía. © Instituto, 3.--TOLEDO--Teléfono 179. © Se sirve a domicilio.

tería en la terraza del Ayuntamiento, cuya fachada se iluminará profusamente.

A las once, *Función de Fuegos Artificiales* junto al Paseo de Merchán, confeccionados por un afamado pirotécnico y organizada por los gremios de Ultramarinos, Confiterías, Cafés, Hoteles y Casas de Viajeros.

Día 7.

Al amanecer, las Bandas de Música tocarán *Diana* por las principales calles de la población.

A las diez, se celebrará la suntuosa *Procesión del Santísimo Corpus Christi* por el Cabildo Catedral Primado, con asistencia de las Autoridades y Comisiones, Clero Parroquial, Hermanidades y Cofradías Religiosas, presidiendo el Excmo. Ayuntamiento, precedido de maceros.

Por la tarde, a las cuatro y media, *Gran Corrida de Novillos-Toros* de la ganadería de la Sra. Viuda de Soler, que serán estoqueados por los diestros Ricardo Anllo (*Nacional*) y Emilio Méndez.

Por la noche, a las diez, representación de la obra lírica, letra de D. Gonzalo Cantó y don Fernando Soldevilla, música del maestro don Ricardo Villa, denominada *El Cristo de la Vega*, la cual se celebrará en las inmediaciones de la Ermita que lleva dicha denominación, con asistencia de los autores.

Día 8.

Por la tarde, *Festival Popular* en la Plaza de Toros por la Compañía del Circo Parish, y cuyos detalles se anunciarán por programas especiales.

Por la noche, *Gran Cabalgata* fin de fiesta, en la que colaborarán la Fábrica Nacional de Artillería, Gremios de Vinos y de Tejidos y el Excmo. Ayuntamiento, cuya carrera y hora se anunciarán oportunamente.

Toledo y Mayo de 1917. — *El Alcalde*, ALFREDO MAYMÓ. — *El Secretario*, RICARDO SAN JUAN. — *El Presidente de la Comisión de Festejos*, VÍCTOR JOSÉ MARINA.

Las Compañías de Ferrocarriles de M. Z. A. y de M. C. P. establecerán trenes especiales desde Madrid y estaciones intermedias hasta Toledo, al objeto de contribuir al esplendor de estas fiestas.

LA FIESTA DE LA FLOR

Uno de los números del programa de fiestas del Corpus en Toledo, si bien no mencionado, de los más simpáticos no obstante, es la celebración de la Fiesta de la Flor.

Las alumnas de la Escuela Normal, emulando la caridad y generosidad de su insigne Directora Sra. Elvira Méndez de la Torre, queriendo cooperar al sostenimiento de la Cantina escolar, una de las obras de más transcendencia en Toledo realizadas, y sin embargo, no considerada como se merece, postularán ese día, las de 2.º y 4.º año por la mañana, y las de 1.º y 3.º por la tarde.

El fin no puede ser más elevado y urgente, al propio tiempo, procurar fondos para alimentar a la infancia y atajar así en sus primeros pasos a la tuberculosis y a la muerte, por consiguiente, que encuentran excelente abono para sus siniestros frutos en la miseria.

Cabalmente el que esto escribe asiste estos días a dos jovencitas, casi niñas todavía, que mueren sin remedio víctimas de tan terrible mal, cuyos orígenes, sin duda ninguna, están en la pobreza y abandono de sus primeros años, en que cuando el organismo empezaba a desarrollarse no se nutría lo necesario, y débiles, entecas, sin color ni lozanía, han pasado algún tiempo, sucumbiendo por último víctimas de su miseria fisiológica ocasionada por la miseria de su hogar.

¡Cuántas de éstas se salvan hoy por la obra de las Cantinas Escolares! ¡Cuántos perecerán por la indiferencia de los que no piensan jamás en realizar el más pequeño sacrificio por sus semejantes!

La Fiesta de la Flor tendrá un éxito grande en esta ciudad, porque Toledo sabrá compenetrarse de tan elevadas intenciones y secundarlas con esplendidez.

Al acabar de escribir estas cuartillas me traen la noticia de la muerte de una de esas jovencitas. Una generosidad a tiempo la hubiera salvado. El Señor haya premiado los indecibles sufrimientos de esta pobrecita.

Por tierras extrañas.

¿En qué quedamos?—Empieza la lata.—Quod vidimus et audivimus.—Al borde de la guerra.—¡A ficharse!—A la Comi y a la Delega.—¡Menguados tiempos!—El único pasaporte.

—Parece que vuelve usted más grueso.
—Tal vez; si dicen que la satisfacción engorda, la de ver cosas nuevas y grandes puede haber producido en mí el aumento de carnes que usted nota.

—No vuelve usted mal; pero creo que le encuentro algo más delgado.

—Puede ser; la visión de las desgracias y daños de la guerra, que, aun cuando no muy de cerca, hemos, sin embargo, en algún modo, apreciado, siempre entristece, y este sufrimiento no queda sólo en el ánimo, sino que se refleja también en el cuerpo.

Y aquí tienen ustedes, lectores queridísimos de EL PUEBLO, un hombre que no sabe si ha vuelto más flaco o más rollizo que cuando se marchó por esos mundos, hará algo más de un mes, pero que sí sabe que sentía ya verdaderos deseos de comunicar con sus bondadosos amigos, los que tienen la generosidad de ayudarle en la publicación de este semanario, y otra cosa aún más admirable, la paciencia de leer lo que esta pluma emborriona.

Y es natural, que, al reanudar nuestras relaciones, además de espigar en otros campos, les ofrezca las impresiones recibidas en este viaje, que si no muy largo en tiempo, ya lo ha sido en espacio recorrido.

No es que vaya a largarles una reseña detallada de cuanto hermoso y grande existe en los países visitados, pues amén de que nos escaseó el tiempo para lograr contemplarlo todo, mejor que lo pudiera yo pintar lo hace cualquier guía ilustrada, que yo por ahora no intento modificar. Y sobre todo, que bastantes de los lectores ya de antemano y con más extensión conocen estos parajes, y su gran cultura les ha podido revelar en éstos lo que para mí habrá pasado desapercibido.

No es ese mi camino: el de la descripción artística, erudita de ciudades y monumentos, quédese ésto para los aficionados y competentes; de refilón o como pretexto algo hablaremos de ello, pero mi intento principal es el que está en conformidad más propiamente con el tono de nuestro periódico; el buscar en los hombres, en sus costumbres, en sus leyes, en su lenguaje, en todas las manifestaciones de su vida actual, algo que aprender y utilizar para la elevación de la nuestra, para nuestro provecho moral y social especialmente.

Y ahora... en las presentes circunstancias, la visita de los países assolados por esta guerra sin nombre, ofrece el doble interés de husmear algo de los horrores inconcebibles de la enorme tragedia y de meditar en ellos para sacar conclusiones de gran aplicación a la conducta presente y futura de España y de los españoles.

Es cierto, sí, lo que he contestado para explicar la diversidad expresada de juicios: que hemos tenido ocasión de gozar de soberbios espectáculos, y al mismo tiempo de padecer ante la presencia de muy desoladoras escenas. Al correr de la pluma, sin más orden que el cronológico con que las pudimos observar, sin más atavío que el de su naturalidad y frescura, trasladaremos a estas columnas las impresiones de ambos géneros experimentadas allende los Pirineos y los Alpes.

O mejor, ya que esta relación o crónica no pueda resultar de ninguna manera interesante, la haremos más *latosa* y completa, tomando el viaje desde sus preparativos, que no dejan de ser curiosos.

El trasponer las fronteras en los días actuales supone unas dificultades increíbles. Cuanto más el espíritu del siglo alardea de libertad e independencia, menos aparece ésta por ninguna parte. La contienda actual principalmente, la que se dice hacer en nombre y por los fueros de la libertad, está asestando tales golpes sobre la de los pueblos e individuos, que acabará por destruirlos.

El pasaporte expedido para el tránsito a los países extraños será siempre un testimonio interesante de esto que decimos. De buena gana le fotografiaríamos para solaz de los lectores. Primeramente y como si se tratara de descu-

Gran Fábrica-Cerería de JUSTO G. OLÍAS
Madrid—Silva, 5—Madrid.

Hachas, cirios y velas de todos los tamaños, clases y colores, fabricados con sujeción a lo dispuesto por la Sagrada Congregación de Ritos en su rescripto de 14 de Diciembre de 1904, a precios excesivamente económicos.

Proveedor de innumerables Comunidades Religiosas de Madrid y provincias.

Pedir catálogos a D. Francisco Mata, Cuesta de los Pascuales, 8.—TOLEDO

brir la pista de algún crimen, el sujeto que quiera penetrar en tierra de beligerantes, ha de someterse a que le *fichen* en toda regla, y a que la policía se quede con todos los pelos y señales del interesado, sacando las huellas dactilográficas, que se imprimirán también en el pasaporte, el cual ha de ser presentado en todas las embajadas y consulados, en todas las Comisarias y Delegaciones de policías y seguridad para ser visado y revisado cien o doscientas veces.

Estas operaciones, por lo que de suyo molestan, por las fatigas que hacen presumir para el curso del viaje, junto con los anuncios de las experiencias en otras personas que le han realizado, producen tal desaliento, que obliga a pensar en desistir de hacerle.

En nuestro caso, venciendo todas estas dificultades y temores, estaba la voz y el ejemplo del Eminentísimo Cardenal Primado, que con arrestos y energías invencibles, que en lugar de menguar han ido en aumento de manera asombrosa durante el trayecto, despertaba los ánimos y confianza de todos. También es cierto que sólo su presencia, el prestigio de su nombre y de su autoridad tan sabia y santamente consolidado, ha sido el único pasaporte utilizado para franquear todas las fronteras, abrirse todas las puertas y desvanecerse todos los inconvenientes. Estos existen realmente muchos y grandes; para nosotros, en verdad, no ha habido sino facilidades.

Y después de estos preparativos y en estas condiciones, emprendemos el viaje para acompañar a Su Eminencia Reverendísima el Cardenal Guisasaola y al Excmo. Sr. Obispo de Almería Sr. D. Vicente Casanova, en su visita *ad limina* a la ciudad Eterna, el Ilustrísimo Sr. Deán de Toledo D. Narciso Esténaga, el Cañonigo de Almería M. I. Sr. D. Fausto Salillas, y este trasnochado cronista, que por espacio de unas semanas va a propinar una buena lata a los... que la quieran aguantar.

II

Un pueblo que quiere.—Un recuerdo de Trueba.—¡Chitón!—El gato escaldado....—Españoles a la guerra.—Soldado y Coadjutor.—Bisoños y veteranos.—Señorío de la muerte.—A cenar.

El primer alto en nuestro viaje lo hicimos en San Sebastián, la bella Easo, a la que tal adjetivo le cuadra mejor de cada día.

Se han propuesto sus habitantes hacer de esta población la más linda de toda España, y lo consiguen; la naturaleza está de parte de ellos, es cierto, pero no lo es menos que ellos cooperan con entusiasmo tal, que sobrepasan aun los mismos obstáculos que la naturaleza alguna vez les opone.

Ahora mismo están demostrando ésto en la obra ingente que han emprendido; la prolongación del paseo de la Zurriola hasta el Gran Casino, desembocando por cima del barrio de los pescadores y el puerto y cortando para ello a cercén el monte Urgúl, corte que presenta un aspecto imponente por lo atrevido y arriesgado. ¡Oh, la voluntad de este pueblo tan enérgica como el mar, como él horada y deshace las montañas! Tanto placer como me causan estas victorias del genio y del esfuerzo del hombre, tanto dolor me producen, al propio tiempo, comparándolas con la pobreza y atraso en que se estancan los pueblos indolentes y débiles; ¡en ti pensaba, Toledo, cuando ésto veía!...

Largo rato estuvimos contemplando el mar; es de sobra sabido que éste es un espectáculo que nunca cansa; ahora nosotros llevamos la consideración a otros mares y a otros océanos; poco movimiento de vapores se nota, cuando alguno pasaba ante nuestra vista, intuitivamente nos acordábamos de los daños de la guerra, de la submarina especialmente, de los espantosos efectos que la soberbia de las naciones está originando y a nuestra memoria acudieron aquellos versos del poeta vasco Trueba

Cuántas lágrimas bebes
Mar de Cantabria

Que parecen tus olas
Olas de lágrimas.

¡Cuántas lágrimas heben ahqra más que nunca todos los mares! ¡Cuántas vidas deshacen, cuántas riquezas se sorben, cuántos hombres devoran!

Pero, chist, a callar, vamos a pasar el Bidasoa, a pisar territorio francés y todas las precauciones son pocas. Quizá exagere nuestra imaginación, pero en todos los que nos rodean vemos espas ¡tanto nos han dicho!

Lo cierto es que ya no se puede hablar nada de la guerra, ni cambiar impresiones, ni tomar notas. A cerrar el cuaderno y guardar el lápiz. ¡Oh, si nos vieran tomando un apunte! ¡Oh, si escucharan algo indiscreto! ¡Buena la hacíamos! Por supuesto que más grande es la desconfianza que ellos tienen y mayores las precauciones que toman en este sentido.

Apenas subimos a los trenes franceses, vimos unos grandes cartelones que así decían:

Taissez vous.—Méfiez vous.
Les oreilles ennemies.
Vous écoutez.

(Prescription du circulaire de Ministre de la Guerre.—8 Octobre du 1915.)

Allí mismo en Hendaya un espía enemigo pudo sorprender la conversación de dos jefes del ejército francés, y por ello supo que una gran expedición de provisiones y armamento, adquirida, por cierto, en España, había de ser conducida a el Havre, para de allí remitirlo a otros destinos, y efectivamente un submarino con increíble audacia se encargó de desbaratar estos planes, apostándose en sitio y a hora que únicamente por confidencias podía saberse.

Taissez vous.—A callar tocan.

Y en verdad que nos hubimos de hacer gran violencia para no hablar y muy fuerte. Más de 200 obreros españoles de tierras de Burgos y León, estaban allí hacinados en la estación, esperando la hora de su marcha, ¿a dónde? Ellos van en la creencia de que han de ganar pingües sueldos; muy pocos, sin embargo, lo lograrán; lo más fácil es que como se les sedujo para arrancarles de la Patria, se les balagará después, con la carrera que pueden hacer en alguno de los frentes, luchando por la justicia y la libertad. Y efectivamente, allí quedan, envueltos entre las masas enormes de cadáveres, o mejor de pedazos de cadáveres, consecuencia necesaria de algunas de estas horribles batallas. Porque así se ha hecho con varios españoles, por eso hablamos de este modo.

Y a no tardar, faltarán brazos en nuestra España para su agricultura, para su industria, para su misma defensa. ¡Si tendríamos entonces ansias de hablar en alta voz y con indignación! Mas....

Taissez vous.

A callar y a escuchar.
Y al primer francés que escuchamos era un soldado simpatiquísimo, que apenas nos vió dirigióse a nosotros, ofreció sus respetos a los Prelados, trabando después cariñosa conversación. Nos extrañaba mucho esta espontaneidad; pronto supimos la causa; aquel soldado era el Coadjutor de Hendaya, sujeto a las armas, vistiendo el uniforme militar, que temporalmente estaba allí de guarnición, donde simultaneaba los servicios de las dos milicias, la de la Patria y la de la Religión, siendo reemplazado, todas las mañanas, voluntariamente por un bravo muchacho —que nos presenta— mientras él va al Templo a ofrecer a Dios el sacrificio de la Misa.

Ya de estos espectáculos han de verse muchos. Y otros más tristes. El tren se pone en marcha; parece un tren militar; todo él lleno de soldados, que van aumentando en cada estación. Algunos de ellos son jóvenes, completamente bisoños; van a asomarse por vez primera a la boca de este cráter horroroso donde tal vez queden enterrados; quizá el bautismo de sangre sea la unción extrema que, al abrirles las puertas de la gloria militar, les abran las de la vida

inmortal; otros son ya, muchos de ellos, veteranos; en su rostro y en todo su cuerpo ostentan las señales del sol de las batallas, las cicatrices y encomiendas así lo confirman; cada cuatro meses les dan seis días de licencia para venir a sus hogares, se pasan tan pronto estos días! Y allí, en las estaciones, están las madres, las esposas, las hermanas a despedirlos, quién sabe si por última vez.

El tren, a pesar de ser rápido, arranca y marcha con mucha lentitud; parece que le duele llevar tantos hombres vigorosos y fuertes al sacrificio; parece que escucha los lamentos y las súplicas de aquellas mujeres cuyo pañuelo blanco se agita sin cesar, cuyos crespones negros ondulan al viento como triste bandera del dolor.

Esto ya no cesaremos de verlo; por todas partes niños y mujeres vestidos de negro; el luto es universal; aun cuando no lo supiéramos ya, esto nos cerciora de que la guerra se ha llevado de Francia miles de vidas, de que no hay una casa a la que no hayan llegado los disparos de la contienda y ocasionado algunas víctimas.

—Muchas más de las que se pueden imaginar—nos dice la esposa del Cónsul de España en el Havre, que iba en el departamento próximo—; una criada nuestra ha perdido ya cuatro hijos y otros tres tiene en campaña, y como ésta son innumerables las familias que sufren la misma pena.

Atravesamos las Landas, todas ellas sembradas de pinos, y llegamos a Burdeos, donde cenamos. ¿Cenar, he dicho?...

Ya les contaré a mis lectores, en la próxima semana, lo que fué la cena de Burdeos, porque bien merece capítulo aparte.

LA CONFIANZA
Se reciben encargos para Madrid.

Viajes diarios. * De toda confianza.

Precios económicos.
Santa Isabel, 8. — TOLEDO

DE PRIMERA!

Coincidiendo con la celebración del mitin de las izquierdas en Madrid, desde San Fernando se dirigió el siguiente telegrama a la Corte:

«Señor Presidente del Consejo de Ministros.— Es un prestigio de la democracia respetar la opinión de los demás y la de los asistentes al mitin; es un deber del Gobierno facilitar medios de transporte, para que los intervencionistas, sin que puedan excusarse de corresponder con hechos a sus palabras, vayan a la frontera francesa, y desde allí a las líneas donde se lucha por la libertad, a los gritos del «Maine», Trafalgar y Dos de Mayo.

El Sr. Lerroux deberá pensar a las viudas y huérfanos con los anticpos recibidos. — Jerónimo Gómez, Presidente del partido republicano local.

Repetimos que ¡de primera!
¡Un volapié en todo lo alto!
Jerónimo Gómez, el Presidente del partido republicano de San Fernando, ha quedado mejor que Martín Vázquez, el último matador chipén que hemos descubierto.

¡Vaya un presidente dando estocadas!
Sr. Lerroux, ya le indican el camino.
En lugar de ir a Francia a hacer negocios, váyase a las trincheras a luchar por sus amigos.

Esto se lo dicen a usted los propios republicanos.

Una religiosa insigne.

En la Casa Madre de la Tour St. Joseph en St. Pern Ille et Vilaine (Francia), falleció el 7 de Marzo último la Rda. M. Sor Margarita de San Agustín, Superiora General de las Hermanitas de los Pobres, a los cincuenta y cuatro años de edad y treinta y dos de profesión religiosa.

Todas las virtudes que son como la característica de este Instituto, la caridad ardiente, la humildad y sencillez más grandes, la dulzura y prudencia más exquisitas y que le hacen tan simpático y amado de todas las gentes, resplandecían de modo singular en esta religiosa que, precisamente por sus insignes virtudes y talentos, mereció ser elevada tan pronto al más alto cargo de su orden.

La estima que todos de ella tenían, fué en aumento a medida que se manifestaba su sabiduría y delicadeza en el acierto con que supo fomentar vivamente el espíritu y la vida de su Congregación, dirigiéndola con su doctrina, edificándola con su ejemplo y procurando su difusión con todas las fuerzas de su encendido celo.

Su muerte se debe más bien a los sufrimientos morales que esta guerra la ha producido; casi puede considerarse como una víctima más de esta sangrienta contienda. Muertos varios de sus deudos en campaña, otros tomando parte en ella, convertida en gran parte la residencia de sus hermanitas en Hospital Militar, la contemplación de todos estos males, angustiaba excesivamente su corazón que no pudo soportar tal violencia.

Su Santidad Benedicto XV, que conocía y apreciaba perfectamente sus excelentes dotes, se interesaba muchísimo por su salud, considerando lo que significaba su pérdida para el Instituto a que pertenecía y para el bien de la sociedad.

De todo corazón acompañamos en su pesar a tan bienhechora y estimada Congregación, uniéndonos, al mismo tiempo, a sus oraciones. De manera especial hacemos presentes estos sentimientos a las virtuosas Hermanitas de la Casa de Toledo.

El martes 5 del actual, a las diez de la mañana, se celebrará en el Asilo de Hermanitas de los Pobres un solemne funeral por el alma de la Superiora General, de quien nos ocupamos en las precedentes líneas.

Todos los bienhechores de esta Institución tendrán presente ese día a la finada en sus oraciones.

ASAMBLEA DE SINDICATOS

Con verdadero entusiasmo y positivos resultados ha tenido lugar en Toledo la Asamblea de Sindicatos Agrícolas de la Diócesis, haciéndose la Federación de todos ellos.

Tres sesiones se celebraron en la Sala de Vistas del Palacio Arzobispal, y en ellas hizo uso de la palabra el M. I. Sr. D. Víctor Marín, que con gran claridad expuso el objeto y fines que se perseguían con esta Asamblea, y con sumo acierto dirigió y encauzó todas las discusiones sobre los puntos propuestos. Hablaron también y muy atinadamente D. Pascual Lancha, D. Sindimio Hernández, D. Alfredo Plaza, D. Antonio Castro, D. Aniceto Pacheco y otros, haciendo el resumen de todos los discursos en uno elocuente y entusiasta el Presidente del Consejo Directivo de la Federación D. Lucio Duque.

Las conclusiones adoptadas son de gran utilidad, y a no tardar, podremos palpar los

El dueño de los talleres mecánicos de Carpintería

Jaime García Gamero

pone en conocimiento de los Sres. Propietarios, Maestros de obra y de su numerosa clientela en general, que, a pesar del aumento habido tanto en materiales como en jornales para la construcción de obras de Carpintería, no deben abstenerse de hacer obras, pues contando esta Casa con toda clase de maquinaria, como asimismo con grandes existencias en toda clase de maderas y herrajes para todas construcciones, no ha variado ningún precio de los anteriores, contando en la actualidad con grandes existencias de Puertas, Ventanas, Huecos de balcón, Carretillas para el transporte de materiales, etc.

No comprar sin visitar antes esta Casa.

Pídanse presupuestos. Se facilitan gratis.

Santo Domingo el Real, 4, TOLEDO

maravillosos resultados que han de producir. Desde Guadalupe enviaron sus bendiciones el Emmo. Sr. Cardenal Guisasola, a quien se debe la iniciativa de esta unión y el Sr. Nuncio Apostólico.

Nuestra enhorabuena y aplauso a cuantos trabajan en este sentido

EN SAN ROMÁN

Merced a la generosidad, digna de todo aplauso, del Sr. Vicepresidente de la Asociación de Nuestra Señora de la Salud, D. Juan de Castro Mesía, se ha instalado la luz eléctrica con toda esplendidez, quedando así el Altar de la Virgen y toda la Iglesia hermosamente iluminadas.

Todos los sábados, al toque de Oraciones, se reza el Santo Rosario y se canta la Salve, y todos los días de fiesta se celebra la Santa Misa en dicho Altar.



NECROLOGÍA

A los cuarenta y nueve años de edad ha fallecido D. Bautista Rodríguez y Rodríguez, Depositario de Fondos de la Diputación Provincial.

Ha soportado con gran entereza su cruel enfermedad, y confortado con los Santos Sacramentos y auxilios espirituales, recibió la muerte con gran edificación, lo que ha de servir de algún consuelo a su atribulada familia, a cuyo cuidado y amor vivió siempre enteramente consagrado.

El entierro fué una verdadera manifestación de duelo de todas las clases sociales que acudieron a tributar esta manifestación de afecto al finado y a su distinguida familia.

Reciba toda ella, de nosotros tan querida, la expresión de nuestro más vivo sentimiento.

Mañana 4 tienen lugar en la Iglesia de Jesús y de María las Misas del 2.º aniversario por el alma del muy ilustre Sr. D. Luis Fernández de Lara, Canónigo que fué de esta Santa Iglesia Catedral y Director del Colegio de Doncellas.

Reiteramos nuestro pésame a su estimada y distinguida familia.

NOTICIAS

Han regresado felizmente de su excursión al Monasterio de Guadalupe, el Emmo. Sr. Cardenal Guisasola y el Sr. Nuncio Apostólico de Su Santidad, a quienes acompañaba el Secretario de Cámara y Deán de la Santa Iglesia Catedral Primada D. Narciso de Esténaga.

El Sr. Nuncio Apostólico salió ayer mismo para la Corte.

El mejor vino de mesa, de cuerpo y bouquet, BORGONA NAVARRO.

En breve saldrá el Ilmo. Sr. Obispo Auxiliar Dr. D. Juan Bautista Luis Pérez a hacer la Santa Visita en el Arciprestazgo de Torrijos.

Le preceden para preparar a la recepción de la Confirmación, dos RR PP. Carmelitas; otros dos PP. Franciscanos, D. Toribio Gómez de las Heras y D. Victoriano Ruiz de los Paños.

Elevaremos nuestras preces al Señor para que la Santa Visita produzca abundante fruto.

Ayer se desposaron en Santa Leocadia los jóvenes D. Mariano Minaya Esteban y doña Juana García Hernández. Bendijo la unión el

tío de la desposada, D. Víctor Pedraza, Capellán de Reyes.

Deseamos a los contrayentes muchas venturas.

Agradecemos al Sr. Alcalde y al Sr. Presidente de la Comisión de Festejos la atención de enviarnos el cartel anunciador de las Fiestas del Corpus y algunos ejemplares de la leyenda del Cristo de la Vega.

Aplaudimos sinceramente la hermosa idea que ha tenido nuestro querido amigo D. Víctor Marina al preparar la representación de la obra en la que esta tradición se desarrolla. Es algo nuevo y digno de que se tome con interés y se repita.

Un aplauso también para los dibujantes del cartel y de los programas, los simpáticos jóvenes y ya conocidos artistas Sres. Moragón y Rodrigo.

CULTOS

Cuarenta Horas.—Día 4, Convento de Gaitanas; 5 y 6, Parroquia de Santiago, y del 7 al 10 inclusive, Santa Iglesia Primada.

Jueves Eucarísticos.—La Comunión del jueves será: en Santo Tomás y Colegio de Ursulinas, a las siete; en Santa Leocadia, en la Capilla de San José, en Santa María Magdalena, en Santiago y en Santos Justo y Pástor, a las siete y media.

Por la tarde, la Hora Santa, será a las cuatro, en el Convento de Gaitanas y en la Parroquia de Santiago.

Parroquia de Santa Leocadia.—Todos los domingos y días festivos Misa a las ocho de la mañana; la solemne a las diez, y a las doce, Misa rezada en el altar de la Virgen de la Salud.

Los martes, Misa rezada de Comunión general en el altar de San Antonio, y a continuación el Ejercicio de los Trece Martes.

Iglesia de San Cipriano.—Continúa la solemnisísima Novena en honor de Nuestra Señora de la Esperanza. Todos los días, de cinco y media a ocho, hay Misas rezadas. Por la tarde, a las seis media, Exposición, Estación, Rosario y Letanía cantada, Sermón, Novena, Gozos, Santo Dios, Reserva y Salve.

Predica todas las tardes el muy ilustre señor Dr. D. Francisco Frutos Valiente, Dignidad de Capellán Mayor de Reyes de la S. I. P.

El martes 5 serán los Ejercicios a las cinco y media, y terminados, se sacará procesionalmente a Nuestra Señora por las calles de la feligresía.

—En esta misma Iglesia habrá hoy domingo solemne Misa cantada, a las diez, en el Altar del Santísimo Cristo del Calvario.

Iglesia de Padres Carmelitas.—Hoy 3 fiesta mensual del Niño Jesús de Praga. A las siete y media, Misa de Comunión general con acompañamiento de armónium. Por la tarde, a las seis y media, Rosario, Coronita al Infante de Praga, Plática, Procesión por la plazuela e Himno triunfal al Divino Rey.

Predicará el R. P. Director.

Se suplica a todas las señoras y niños asistan a estos actos con la medalla.

Convento de San Antonio.—El día 5 dará principio la solemne Novena dedicada al Glorioso San Antonio de Padua. Todos los días, a las ocho, Misa rezada y Novena. Por la tarde, a las seis y media, Exposición, Estación, Plática, Novena, Reserva y Gozos del Santo.

Predicará todo el Novenario el muy ilustre Sr. Dr. D. José María Basés, Canónigo de la S. I. P.

TOLEDO

IMPRENTA DE LA VIUDA E HIJOS DE J. PELÁEZ Comercio, 55, y Lucio, 8.

Sedería, Perfumería y Novedades

A POLONIO GÓMEZ

Comercio, 77. — TOLEDO — Comercio, 77.

Flores y Plantas artificiales.

Perfumes del País y Extranjeras.

Bisutería.

Corbatas, Cuellos, Paños, Tirantes y Ligas para caballero; Medias, Calcetines, Tules, Gasas y Abánicos.

Cuellos de batista y Velos de cabeza para señora.

Gran novedad en Corsés marca extranjera.

Inmenso surtido en Bordados de todas clases.

FLORINA DE MAÍZ

Es el alimento más nutritivo, agradable y que no cansa nunca, por poderse tomar con agua, leche o caldo; como sopa, no hay puré más exquisito.

Insustituible para niños, ancianos y convalecientes.

Bote grande, 1,25 pesetas. Pequeño, 0,65.

Pedido en todos sitios de Ultramarinos, Farmacias y Droguerías.

Esterería Valenciana de BAUTISTA GALVAN MAS

Gran surtido en esteras de todas clases. Se colocan alfombras y esteras a precios baratísimos.

Calle de la Plata, 27 TOLEDO

La Unión Eclesiástica

Grandes talleres de ropa talar

D. JOSÉ CAVANNA

Plaza del Celenque, 1 MADRID

CAJA MUTUA POPULAR

SOCIEDAD COOPERATIVA DE AHORRO Y CRÉDITO

Un capital, una dote para los hijos, una herencia para la familia, un retiro para la vejez, una base de crédito sin recurrir a la usura, créditos a plazo corto o largo con la garantía de sus contratos, así como garantía de valores y propiedades a los agricultores, comerciantes e industriales. No se paga contraseguro ni derechos de póliza. Pedir detalles y explicaciones a Francisco Mata, Cuesta de los Pascuales, 8, Toledo.

Valentín López-Ayllón

Practicante de Medicina y Cirugía.

Autorizado para la asistencia a partos normales.

Escalerilla de la Magdalena, 4, teléf. 388

TOLEDO

TELESFORO DE LA FUENTE

Confitería.

Zocodover, 47 al 50, teléf. 234.

Los riquísimos mazapanes de Toledo los encontraréis en esta Casa.

CATARROS—TOS—FATIGA—OPRESIÓN

JARABE ANTICATARRAL JIMÉNEZ

Este acreditado jarabe, preparado escrupulosamente por el Farmacéutico J. JIMÉNEZ a base de breu, savia de pino marítimo y bálsamo de tolú, carece en absoluto de calimantes, resultando un medicamento de seguro éxito contra la tos, catarros, fatiga, opresión, siendo el más preferido por el público, que conoce y admira su rápida y eficaz acción balsámica, curando la tos.

Exigir siempre el precinto rosa con la firma y rúbrica auténtica del autor, y la inscripción en todos los frascos JARABE ANTICATARRAL JIMÉNEZ. Precio del frasco: UNA peseta.

De venta en todas las Farmacias y en la moderna del autor (antes antigua de las Tendillas), hoy

Lorenzana, 4 (frente al Instituto).—TOLEDO

ZAPATERÍA

JUAN LUDENA

(SUCESOR DE AMPUERO)

HOMBRE DE PALO, 25.—TOLEDO

CASA ESPECIAL EN MEDIDAS

10--Plaza de la Ropería--10

Vinos, aguardientes y licores de las mejores marcas conocidas.

Vino especial para celebrar la Santa Misa.

10--ROPERÍA--10

GRAN BAZAR DEL OBRERO

Tejidos de todas clases, géneros de punto, confecciones, calzado, sastrería, camas y muebles. Colchones de borra a 10 pesetas.

Tres camisas bordadas de señora por 4 pesetas.

VENTA A PLAZOS Y AL CONTADO

A. HUERTAS Y COMPANIA

Nueva, 4 y 6, Teléfono 304.—TOLEDO

CURTIDOS, ALPARGATERIA Y CORDELERIA

ELEUTERIO HERNÁNDEZ

Comercio, 61, Toledo.

Esta Casa es la que vende más barato y la que tiene más existencias de dichos artículos en esta plaza.

Calzado de todas clases. ☉ Carbuero de calcio

Gran Esterería

de la

Viuda de Teodoro Díaz

Esteras de todas clases a precios económicos.

Calle de Venancio González, 11

TOLEDO

JUSTO TORRES

Libertad, 6 (frente al Gobierno C. VII)

TOLEDO

En esta casa se hacen toda clase de encuadernaciones de lujo y económicas a precios módicos.

Rebajas especiales a las Fábricas de las Iglesias para libros parroquiales.

ALMACÉN DE MUEBLES

DE

DAMIÁN CASTRESANA

Belén, 6, teléfono 130—TOLEDO

Gran variedad en muebles de todas clases.

Especialidad en camas de madera.

PRECIOS ECONÓMICOS

La Baratura de Barriga

Grandes surtidos de gorras de lujo y económicas.

Sombreritos de tela, etc.

Venancio González, 12 (Subida del Miradero)

TOLEDO

SE VENDEN

diez magníficos veladores de cristal para anuncios.

Razón: Menores, 20.—Toledo.

Sucesores de A. Jiménez (Banqueros)

Casa fundada en 1840

Avila: Alcázar, 10.—Toledo: Nueva, 16.—Arévalo: San Juan, 21.

Esta Sociedad realiza todas las operaciones propias de los establecimientos bancarios, y atiende especialmente los siguientes: Compra y venta de valores públicos por cuenta ajena.—Negociaciones de letras.—Cambio de monedas de oro y billetes extranjeros.—Créditos con garantía personal.—Préstamos hipotecarios.—Cuentas corrientes a la vista y a plazo con abono de intereses.—CAJA DE AHORROS.—Se admiten imposiciones desde una peseta hasta diez mil, con las mayores facilidades para ingresar y retirar fondos.

Horas de Caja: De nueve a una y media y de tres a seis.

Grandes Talleres de Escultura, Talla y Dorado

de

MELITÓN COMES

Paseo de la Alameda.—Valencia.

Construcción artística de Imágenes, Tronos, Altares, Carrozas, Andas, Sagarios y todo lo concerniente al culto religioso.

Esta Casa, tan acreditada en toda España, ofrece grandes facilidades a todas las Iglesias.

SOBRINOS DE DOMINGO MARÍN

Hombre de Palo, 7, teléfono, 80

TOLEDO

Primera casa en comestibles finos.

Especialidad en chocolates de la casa y legítimos cafés de Puerto Rico (tueste natural); Vinos y licores de todas las marcas.

La única casa que posee filtro para aceite, sin alterar su precio.

Consultorio-Clinica Operatoria del DR. GARCÍA CAPPA

RAYOS X

FUNDADA EL 1906

Cuesta de los Pascuales, 8, teléfono 210.—TOLEDO

CONSULTA de enfermedades de la vista, garganta, nariz y oídos y cirugía general, a cargo del Dr. Garcia Cappa, del Hospital de la Princesa y del Real Dispensario Antituberculoso Principado Alfonso, martes y viernes, de 11 a 1 y de 2 a 5.

En Madrid, todos los días (excepto los citados), de 2 a 5.—SANTA MARIA, 6, PRINCIPAL.—Este Consultorio se halla abierto todos los días de 5 a 6, para la curación de enfermos en tratamiento, a cargo de los Practicantes D. Fernando González y D. Cipriano F. Moraleda.

ALUMBRADO, ESTUFAS Y COCINAS A BASE DE GASOLINA

Economía, práctico, sencillez.—No produce olor ni humo.

FRANCISCO MATA.—Cuesta de los Pascuales, 8.—TOLEDO